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Det siges, at ”Julen har bragt” blev skrevet i Lynge præstegård. Så dans lille barn på moders skød!



Fire musikere, 
en koncert
En god blanding mellem klas­
sisk og rytmisk musik og sang.  
Det vil blive en koncert der 
relatere til årstidens advent, 
og optakt til julen. Musikerne 
er Merethe Kulmann, som er 
organist ved Sct. Jørgensbjerg 
kirke i Roskilde, Jan Morten­
sen på trombone, til daglig 
spiller han i det kgl. Kapel, 
Rasmus Wangaa Mortensen 
på rytmisk klaver og key­
board, og til sidst Allan Mor­
tensen på trompet.
Sidstnævnte er kendt fra hans 
mangeårige samarbejde med 
Vester Broby kirkes organist, 
Ulla Anette Fremming. 
Vester Broby kirke 
den 5. december kl. 16.00.

Julespil i Lynge kirke - 
”Hvad fårene fortalte”
Fårene bræger og æslet skry­
der i Lynge kirke, når de dej­
lige børn, der har gået til 
minikonfirmandundervisning 
i efteråret nu er begyndt at øve 
krybbespil, som vi glæder os 
til at vise for forældre. Maria, 
Josef, vismændene, englene og 
dyrene får mæle og fortæller 
om da Jesus blev født. For 9. 
år i træk indbyder vi børn og 
voksne til at høre ”det glade 
budskab” fremført med poesi 
og humor på nutidsdansk af 
årets minikonfirmander.
Familiegudstjeneste i Lynge 
kirke, 2. søndag i advent, 
søndag den 5. december kl. 14.

Luciaoptog i Lynge kirke
Mandag den 13. december 
bliver lysene båret frem 
overalt på skoler, plejehjem 

og arbejdspladser. Vi fået 
lov at ”låne” Privatskolens 
luciaoptog, som både vil bære 
lyset ind i den smukke gamle 
kirke og synge julen ind for os.
Aftengudstjeneste med 
luciaoptog i Lynge Kirke 
mandag den 13. december kl. 19.      

Helligtrekonger
I anledning af helligtrekonger 
holder vi en særlig gudstjene­
ste med efterfølgende frokost 
på Broby Gl. Skole. Pris 60 kr.  
Alle er velkomne til dette fest­
lige arrangement. 
Søndag den 2. januar 2011 
kl.10.30 i Vester Broby kirke.

Sognecafeen
I Sognecaféen mødes vi den 
tredie torsdag i hver måned 
fra kl. 10.00-11.30 og synger 
efter Højskolesangbogen.
Alle er hjertelig velkomne 
til at deltage i dette meget 
hyggelige samvær med tid 
til kaffe og hyggesnak. Kaffe 
med brød koster kun kr. 10.00.
Torsdag den 16. december 2010: 
Tema: Advent – Jul v/ Carl-Chr. 
Bringgaard.
Torsdag den 20. januar 2011: 
Tema: Digteren Carsten Hauch 
v/ Johannes Bundgaard.
Torsdag den 17. februar 2011: 
Tema: Pop i Højskolesangbogen 
v/ Kirsten Holm. 

Nytårsgudstjeneste
Vi har nu gjort det så mange 
gange, at det er en tradition at 
synge nytåret ind mens cham­
pagnen stadig har prop på. 
Nytårsaftengudstjenesten er 
en fest, fordi det er årets sid­
ste dag, men også fordi kirken 
på denne dag er helt fuld. Ef­

ter gudstjenesten, som er fæl­
les for Vester Broby og Lynge 
kirker, byder menighedsrå­
dene på kransekage og et lille 
glas, så vi kan ønske hinanden 
Godt nytår Alle er velkomne.
Nytårsgudstjeneste fredag den 
31. december kl. 15 i Lynge kirke.

Pizzagudstjenester
Ja, det er jo ikke sådan, at guds­
tjenesten handler om pizzaer! 
Men tjenesten starter i kirken 
med en kort andagt, og deref­
ter går alle over i sognegården 
og spiser pizza, som Herdis 
laver. 
Pizzagudstjeneste 19. januar og 
2. marts, begge dage kl. 17.30. 

Spejdergudstjeneste
Alle er velkomne ved spej­
dergudstjenesten den 23. ja­
nuar 2011 kl. 10.30 til en fest­
lig gudstjeneste sammen med 
spejderne, hvor fanerne og de 
grønne uniformer pryder kir­
kerummet.
Søndag den 23. januar kl. 10.30 
i Lynge kirke.

Kyndelmisse, 
aftensangsgudstjeneste
Den første aftensangsgudstje-
neste i det nye år bliver en fej­
ring af kyndelmisse onsdag 
den 2. februar kl. 19.00 i Lynge 
kirke. Her hvor vinteren er al­
lerstrengest – hvor frosten bider 
og får kinderne til at gløde, vil 
vi tænde lys i vore kirker. Kyn­
delmisse er blevet fejret af kir­
ken gennem århundreder og til 
denne fest knytter sig mange 
traditioner og historier. Kom og 
hør nogle af dem. 
Kyndelmisseaftensang onsdag 
den 2. febr. kl. 19 i Lynge kirke. 



Kirkekalender P Højmesse med Nadver.

December Januar 2011

Sø.	 5.	 Lynge 14.00 Familiegudstjeneste	 KH
		  Broby 16.00 Julekoncert	 KH

Ti.	 7.	 Lynge Bh. og 
		  dagpleje jul 10.00 og 11.00	 KH

On.	 8.	 Lynge Bh. og 
		  dagpleje jul 10.00 og 11.00	 KH

Sø.	12.	 Lynge 9.00 Gudstjeneste	 AK
		  Broby 10.30 Højmesse P	 AK

Ma.	13.	 Lynge 19.00 Luciagudstjeneste	 KH

Sø.	19.	 Lynge 10.30 Højmesse	 AK

Fr.	 24.	 Lynge Plejeboliger 10.00 	 AK
		  Lynge 13.30 Børnegudstjeneste	 KH
		  Lynge 15.00 Julegudstjeneste	 KH
		  Broby 15.00 Julegudstjeneste 	 AK
		  Lynge 16.30 Julegudstjeneste	 AK

Lø.	 25.	 Lynge 10.30 Højmesse P	 AK

Sø.	26.	 Broby 10.30 Højmesse P	 KH

Fr.	 31.	 Lynge 15.00 Nytårsgudstjeneste	 KH

Sø.	 2.	 Broby 10.30 Hellig tre Konger	 AK

Ti.	 4.	 Lynge Plehjem 10.00 Andagt	 AK

Sø.	 9.	 Lynge 10.30 Højmesse P	 KH

On.	12.	 Broby 19.00 Aftensang	 AK

Sø.	16.	 Lynge 10.30 Højmesse P	 AK

On.	19.	 Lynge 17.30 Pizzagudstjeneste	 AK

Sø.	23.	 Lynge 10.30 Spejdergudstjeneste	 AK

On.	26.	 Sorø Klosterkirke 17.00
		  Kommunal Nytårsgudstjeneste	 AK

Sø.	30.	 Broby 10.30 Højmesse P	 KH

Februar

Ti.	 1.	 Lynge Plehjem 10.00 Andagt	 AK

On.	 2.	 Lynge 19.00 Kyndelmisse	 KH

Sø.	 6.	 Lynge 10.30 Højmesse P	 AK
		  Broby 17.00 Jagtgudstjeneste	 AK

Sø.	13.	 Lynge 9.00 Gudstjeneste	 AK
		  Broby 10.30 Højmesse P	 AK

Sø.	20.	 Lynge 10.30 P	 KH

On.	23.	 Lynge 19.00 
		  Rytmisk gudstjeneste               KH & AK

Sø.	27.	 Broby 10.30 Højmesse P	 KH

Marts

Ti.	 1.	 Lynge Plehjem 10.00 Andagt	 AK

On.	 2.	 Lynge 17.30 Pizzagudstjeneste	 AK

Sø.	 6.	 Lynge 10.30 Højmesse P	 AK

Sø.	13.	 Lynge 9.00 Gudstjeneste	 AK
		  Broby 10.30 Højmesse P	 AK

Frederiksberg Menighedshus
Næstvedvej 28
December
Torsdag d. 9 kl. 14,30. Adventsmøde v. Per 
Rydsgaard.
Januar
Fredag d. 7. kl. 14.30. Vi fejrer husets 75 års fød-
selsdag. Tale v. Kresten Olesen, tidl. missionær.
Tirsdag d. 11. kl. 19. Alliancemøde på Frederiks-
vej 18 Sorø.
Torsdag d. 13. kl. 19. Alliancemøde i Menigheds-
huset 
Torsdag d. 27. kl. 19. Bibeltime.
Februar
Torsdag d. 10. kl. 14.30. Møde v. Egild Jensen 
Jyderup.
Torsdag d. 24. kl. 19. Bibeltime.
Marts
Mandag d. 7. kl. 14.30. Fastelavnsstævne i 
Pedersborg Sognegård



Ny organist og 
sognemedhjælper
Navnet er Dorte E. Jensen. Jeg 
er 42 vintre med mand og to 
hjemmeboende og en udebo­
ende teenagetøs! Jeg er startet 
som organist og sognemed­
hjælper i Lynge kirke pr. 1/11 
2010. Jeg er meget taknemme­
lig for at få denne chance. Ud 
over at være vild med at spille 
orgel, er jeg også vild med at 
arbejde med mennesker. For 
godt nok er jeg ny i sognene, 
men ikke ny i faget. Jeg har 
været organist i 20 år og be­
skæftiget mig med kor de sid­

Vi skaber X-faktor 
og bliver stjerner for et helt liv.
Du skal ikke gå i noget bestemt tøj eller skomærke. Men du 
skal elske at synge!
Sangglade børn søges til det nye børnekor i Lynge sogn. 
Hør mere om hvor og hvornår.
Hver kortime starter med lidt hygge i form af saftevand og 
lidt spiseligt. Børnekoret er et tilbud til børn fra 2. klasse 
og til 5. klasse. Vi øver for at vise menigheden, forældre 
og bedsteforældre, hvor dygtige de sangglade børn bliver. 
Vi vil også have en årlig korlejr, sociale lørdage og meget 
andet sjov og ballade. Hvis du vil hører mere om børneko­
ret, eller gerne vil tilmelde dig, så ring til korleder Dorte E. 
Jensen på tlf. 23 46 73 04.
Sang skaber glæde og forlænger livet!

Jagtgudstjeneste for 
fuld udblæsning
Igen i år vil vi begynde den 
nye jagtsæson med en guds­
tjeneste. 
Jagthornsblæserne kommer 
og bidrager til en festlig aften. 
Efterfølgende er der fælles 
måltid i Sogneladen. 
Der bliver serveret en af de 
traditionelle jagtretter, nemlig 
sønderjysk kålpølse, og der er 
mulighed for at købe drikke­
varer til. 
Spisningen koster 50 kr., og 
man skal melde sig til på kir­
kekontoret senest torsdag den 
3. februar kl. 12. Vel mødt! 
Søndag den 6. februar kl. 17 
i Vester Broby kirke. 
Måltid kl. ca. 18 i Sogneladen.

Sang for de mindste, 
af de lidt større
Mors og fars stemme er det 
bedste for de små. Så igen­
nem sangen kan vi tale til alle 
sanser, og dette er beregnet på 
spædbørn fra 3 til 9 måneder, 
med forældre. Vi synger og 
leger ca. 1 time og bagefter er 
der en kop hygge. Du er vel­
kommen til at ringe og høre 
mere hos sognepræst Kirsten 
Holm på tlf. 5783 3080 eller pr. 
mail: kjho@km.dk. Forløbet 
afsluttes med en kravleguds­
tjeneste i Lynge kirke. 
Babysalmesang i Sogneladen 
hver onsdag kl. 13 med start 
den 23. februar 2011.

Kravlegudstjeneste 
Søndag den 10. april kl. 10 i 
Lynge kirke. Gudstjenesten er 
for alle interesserede.
Læs mere i næste kirkeblad.

ste 15 år. Jeg er vild med kor, 
musik og sang, og jeg elsker 
også selv at synge.Jeg glæ­
der mig til at hilse på alle i de 
kommende måneder.

Rytmisk 
gudstjeneste 
Onsdag den 23. februar kl. 19 
i Lynge kirke.
MuH er ikke kun noget koen 
siger, men også Sorø Musik­
skolens dygtige samspilshold. 
Tre sangere vil synge for og 
trommer og guitar vil akkom­
pagnere salmerne. Heller ikke 

trosbekendelsen lyder helt 
som den plejer – i det hele ta­
get er der ikke meget ”plejer” 
over denne aften. – Jo!! Det 
centrale er det samme, som 
de sidste 2000 år – nemlig det 
kristne budskab. Bagefter er 
der café i Sogneladen! 
Rytmisk gudstjeneste onsdag den 
23. februar kl. 19 i Lynge kirke.



Præstens blog

De var gode de gamle – til det med symboler og tegn. Bare tænk på korset som er et af de stær­
keste tegn vi har. For en kristen er det det stærkeste. Nu er der en svensk forsker, der har stu­
deret sig frem til, at det kors Jesus blev hængt op på slet ikke var korsformet! Det var bare en 
pæl, dokumenterer han over mange hundrede sider. Det er sikkert spændende læsning, men 
det ændrer ikke ved det faktum, at korset i dag er det klareste tegn for den kristendom, som 
er udbredt over hele verden. Korset kan variere i udseende, men det er stadig et kors, og det 
viser tilbage til en virkelighed – nemlig den, at Jesus blev hængt op på et kors, selv om han var 
uden skyld. Og at han ved denne handling hjalp os af med den skyld, vi daglig pådrager os. 
I Vester Broby Kirke har vi et meget fint eksempel på tegn og symboler, som vil os noget mere 
end bare at pynte; men som er lavet for at få kirkegængerne til at fatte, hvad Gud er, og hvad 
han vil med os. Jeg tænker især på det smukke kalkmaleri i apsis med det lille østvindue i 
midten.     
Den tronende Kristus sidder i en mandorla. Mandorla er italiensk og betyder slet og ret man­
del. Denne mandelform fremkommer, når to cirkler overlapper hinanden. Det stykke, de har 
til fælles, er altså mandlen - mandorlaen. De to cirkler symboliserer her h.h.v. det himmelske 
og det jordiske, og det de har tilfælles - der hvor Kristus er - er både det jordiske og det him­
melske. Han sidder inde i mandlen. Den tronende Kristus er verdens Herre. Ham der bestem­
mer! Og hvordan han gør det kan vi se i den opslåede bog, han har i venstre hånd. Der står: 
Ego sum via, veritas et vita. Jeg er vejen sandheden og livet. Johannes 14,6. Den tronende 
Kristus er vejen, sandheden og livet. Og lige under ham er så det lille vindue, som hører med 
og fuldender den smukke symbolik. 
I vinduets venstre side står Peter. En hånd kommer ned fra oven og rækker ham en stor nøgle. 
Peter, den klippe, som Jesus bygger sin kirke på, får overrakt nøglerne, sådan som der står i 
Mattæus 16, 18-19. I vinduets anden smig står Paulus, forkynderen, med ”o vandringsstav” 
og bogrulle. Skriften og forkyndelsen. 
Det er gennem kirken og skriften vi kommer til Jesus - det er symbolikken i de to sider. I buen 
er dog det vigtigste. Det er Kristus, han som rækker Peter nøglen og Paulus Skriften. Kristi 
Hoved og arme har vi her i buen. Og ruden som nu er muret til, skulle så være Kristi krop. For 
hvis vi læser videre i Johannesevangeliet kap. 14, vers 16, det som begynder med: Jeg er vejen, 
sandheden og livet; så slutter det sådan: Ingen kommer til Faderen uden ved mig. 
Igennem Kristi krop kommer vi til Faderen - igennem Kristi krop går vejen til Gud - som 
solens stråler, der når os og giver os lys og liv. Symbolsk gennem østvinduet her i apsis, hvor 
solen jo skulle skinne ind i kirken søndag morgen. Men det er lukket her i Vester Broby Kirke, 
altså i symbolsk forstand. Naturligvis! For der skal mere end en bette mur til at skille os fra 
Guds nåde.
Men vi vil nu gerne have åbnet det vindue. Vi vil gerne, at Gud kan komme til os, både i ån­
delig betydning og i symbolsk forstand i Vester Broby Kirke. 

De gamle og
symbolerne
Af Kirsten Jensen Holm, sognepræst.

Indlæg og kommentarer kan mailes til Kirsten Jensen Holm på kjho@km.dk



www.lynge-kirke.dk www.vester-broby.dk

Kirkernes åbningstider: Dagligt kl. 8-16.

KFUM-Spejderne på Frederiksberg,  
Bisp Absalon Gruppe
Gruppeleder: Pia Falkenberg-Larsen, 
Solbakkevej 9, 4180 Sorø
tlf. 57 82 00 03, e-mail: h-h@post3.tele.dk

Kirkebilen
Brug kirkebilen til kirkelige 
handlinger og arrangementer.

Ring til Ambulix Taxa Sorø 
på 70 23 09 18 senest kl. 17 
dagen før og bliv hentet, hvor 
du bor.

Vejviser Lynge Sogn Vester Broby Sogn

Sognepræster for 
Lynge og Vester 
Broby sogne:

Andreas L. Kristensen, Lynge Præstegård, Lyngevej 8, 4180 Sorø. 
Træffes bedst man.-tors. kl. 11-12. Fredag er fridag. 
Tlf: 57 83 23 37 / 21 22 48 47. Fax: 57 83 23 21. alkr@km.dk

Kirsten Holm, Kæragervej 14, 2720 Vanløse. 
Træffes i præstegården tirsdag kl. 9-10 og torsdag kl. 16.30-17.30 eller på tlf.  
57 83 30 80/21 48 87 55 samt efter aftale. kjho@km.dk

Sekretær: Annette Jørgensen. Træffes i præstegården tirsdag, onsdag, torsdag og fredag kl. 9-12.
Tlf. 57 83 23 20 / 40 25 02 27. ajoe@km.dk

Hjemmeside: www.lynge-kirke.dk www.vester-broby.dk

Graver: Jens Henning Kristoffersen
Tlf. 57 83 23 66. Træffes bedst kl. 12-13.
j.k-lynge-kirke@mail.dk

Bent Eriksen.
Tlf. 57 64 84 82.

Formand for  
menighedsrådet:

Annette Fischer. Tlf. 57 83 09 08.
hafischer@mail1.stofanet.dk

Tove Christensen. Tlf. 57 64 81 00.
info@pcbroby.dk

Kirkeværge: Carl Ege Nielsen. Tlf. 57 84 92 31. Helle Varming. Tlf. 57 64 83 62.

Regnskabsfører: Annette Jørgensen. Tlf. 57 83 23 20. Per Damsbo Andersen. Tlf. 57 64 83 39.

Organist og  
sognemedhjælper:

Dorte E. Jensen. Mobil 23 46 73 04
dej.lig@live.dk

Ulla Annette Fremming. Tlf. 27 81 08 31.

Kirkesanger: Hans-Henrik Raaholt. 
Tlf. 50 94 10 08.

Lene Skou Ranvig.
Tlf. 57 64 81 81.

Kirkebladet
Ansv.:	Sognepræsterne.
Red.:	 dej.lig@live.dk
Korr.:	 S. Mossin, 

Tryk: Alfa Bogtryk, Sorø
Oplag: 2.700. 


